Staroveká literatúra
Delenie:
1, orientálna


A, Sumerská


B, Akkadská


C, Staroegyptská

2, antická


A, Grécka

B, Rímska

1, Orientálna literatúra (3. tis. p.n.l.- 5 stor. n.l.)
Delenie:

A, Sumerská

B, Akkadská

C, Staroegyptská

· Sumeri

· Mezopotámia
· od začiatku 4. tisícročia p.n.l

·  klinové písmo

·  Epos o Gilgamešovi
· hrdinský epos

· nie je to mýtus

· hrdinovia žijú, umierajú ako ostatní ľudia

· obsah:
· proti kráľovi (Gilgamešovi) sa vzbúri ľud

· bohovia stvoria polodivého človeka Enkidua (ľud chcel)

· Enkidu vyhrá nad Gilgamešom

· spriatelia sa

· spoločne porazia obra Chuvavu

· bohyňa Ištar sa zaľúbi do Gilgameša, ten lásku neopätuje

· posiela na Zem býka, spolu ho porazia Enkidu a Gilgameš 

· bohyňu to urazí, zošle kliatbu na Enkidua ten umiera

· Gilgameš hľadá tajomstvo večného života, nájde ho ale nevydrží 6 dní a 7 nocí bdieť

· záverečná časť je rozhovor medzi Enkiduom a Gilgamešovou dušov vyvolanou z podsvetia

· Gilgameš sa dozvedá o pochmúrnom posmrtnom živote

· hrdinstvo Gilgameša inšpiruje veľa autorov

· hebrejská literatúra

·  Biblia

· kniha kníh, Sväté písmo, Božie slovo

· základ náboženstva

· Starý zákon

· 5 Mojžišových kníh

· poučné knihy: žalmy, kniha prísloví

· prorocké knihy Izaiáš, Jeremiáš

· Nový zákon

· 4 historické knihy

·  4 evanjeliá Marek, Matúš, Lukáš, Ján

·  Skutky apoštolov

·  poučné knihy listy sv. Petra a Pavla

·  prorocké knihy Apokalypsa

· nie je len náboženskou knihou ale aj kultúrnou a historickou

· indická literatúra

·  hrdinské spevy Máhabhárata a Rámájana (4 stor. n.l.)

2, Antická literatúra (asi od 700 p.n.l. - do konca 5. stor. n.l.)
Delenie:

A, grécka

B, rímska

- je to najstaršia a veľmi významná literatúra, na ňu nadviazali mnohé ďalšie (napr. humanizmus a renesancia). Delí sa na grécku a rímsku literatúru. 

A, Grécka literatúra (9. stor. p.n.l. - 5. stor. nl.)
Prvý známy autor- Homér. Bol slepý, napísal 2 eposy: Ilias, Odysea.

Ilias- zobrazuje posledných 51 dní Trójskej vojny (medzi Trójou a Spartou). Vojnu vyvolal syn trójskeho kráľa Paris. Uniesol krásnu Helenu. Dôležitou postavou je Achilles- keď bol malý, matka ho vykúpala v posvätnej rieke a držala ho pritom za pätu, to bolo jeho jediné zraniteľné miesto. Nepriatelia sa o tom dozvedeli a zabili ho otráveným šípom. Ďalšou významnou vecou bol trójsky kôň. Zostrojil ho Odyseus, použili ho ako pascu. Sparťania nemohli Tróju dobyť, tak zostrojili veľkého dreveného koňa, ktorý bol vo vnútri dutý. Do neho sa schovali vojaci a darovali ho Tróji ako dar. Trójania ho prijali a vtiahli do mesta. V noci vojaci povyliezali a otvorili brány svojim bojovníkom, takto dobyli Tróju. V boji pomáhali bojovníkom bohovia.

Odysea- Odyseus zostrojil trójskeho koňa, po výhre Sparty sa plavil domov, jeho cesta trvala 10 rokov, bola dlhá, ťažká a plná nebezpečenstiev. Ochraňovala ho bohyňa Aténa a proti nemu bol boh Poseidón (boh mora). Cestou stretáva Sirény- boli to ženské bytosti, ktoré svojim spevom lákali námorníkov a tí sa potom utopili. Stretáva aj kyklopa, ktorému vypichne oko a oklame ho (povie mu, že sa volá Nikto a keď na neho útočí, tak kyklop kričí o pomoc, pýtajú sa ho, kto mu ubližuje a on odpovedá: Nikto, tak ho vysmejú a nechajú tak). Doma ho čakala verná manželka Penelopa a syn.

Znaky gréckej drámy:

Jednota miesta- dej drámy sa musí odohrať na jednom mieste, v jednom meste, nie na viacerých

jednota času- dej sa musí odohrať za 24 hodín, za jeden deň.

jednota deja- dej má len jednu dejovú líniu, nemieša sa viac príbehov, len jeden.

Drámy sa odohrávali na amfiteátroch- boli to kruhové kamenné stavby, uprostred bolo javisko a čím boli "stoličky" vyššie, tým bolo lepšie počuť. Vystupovali len muži, ženy nehrali a ani sa nezúčastňovali predstavení, len niektorých (na komédiách). Herci nosili kostýmy a masky. Vystupoval aj zbor- jeho úlohou bolo uviesť diváka do deja- zaspievať, čo bude nasledovať.

Anakreon- básnik, jeho hravé verše oslavujú lásku, víno, priateľstvo a radosti života.

Ezop- bol to pôvodne otrok, bol škaredý a mal hrb. Písal bájky. Odohrávajú sa väčšinou vo svete zvierat. Zvieratá majú ľudské vlastnosti a aj sa správajú ako ľudia. Na konci býva mravné poučenie. 

Grécka tragédia- Významnými autormi drámy boli: Sofokles, Euripides a Aristofanes. 

Sofokles napísal dve významné drámy: Antigona a Kráľ Oidipus. 

Antigona- Kráľ Oidipus mal dvoch synov a dve dcéry. Synovia umreli v boji, jeden z nich bol zradca. Nový kráľ (ich strýko) Kreon zakázal pochovať tohto zradcu. Ich sestra Antigona tento rozkaz neposlúchla. Potajomky sa rozhodla pochovať svojho brata. Kráľ sa o tom dozvedel a rozkázal Antigonu zaživa pochovať do skalnej hrobky. Bola zasnúbená so synom kráľa Kreona- Haimonom. Prosil svojho otca, aby rozkaz zrušil. Na jeho prosbu, ale aj hrozbu bohov sa Kreona rozhodol hrobku otvoriť a Antigonu vyviesť na slobodu. Bolo však už neskoro. Obesila sa na vlastnom závoji. Haimon spáchal samovraždu a neunesie to ani jeho matka, Kreonova manželka. Kreon ostáva sám, s výčitkami svedomia. Dráma má prológ (úvod) a 5 dejstiev.

B, Rímska literatúra (3 stor. p.n.l.- 5 stor. n.l.)
- inšpirovala sa gréckou literatúrou, hlavne drámou, vzniká rímska komédia. Hrdinovia sú zamilovaní mladíci a dievčatá, sklamaní otcovia a lakomci.

Titus Maccius Plautus (predstaviteľ rímskej drámy)

- písal komédie, námety čerpal z každodenného života, dej sa odohrával väčšinou v Aténach. Rád používal humor a vtip. Vo svojich dielach sa vysmieval z ľudských slabostí.  Napísal tieto komédie: Chvastavý vojak, Komédia o strašidle a Komédia o hrnci- táto posledná je podobná hre Lakomec od Moliera. Hlavná postava nájde hrniec so zlatom a veľmi si ho stráži, aby ho nikto neukradol, samozrejme ho ukradnú a on sa z toho skoro scvokne. Koniec hry sa nezachoval.

Gaius Julius Caesar - od neho sa zachovalo dielo: Zápisky o vojne v Gálii. Je predstavi- teľom rímskej prózy. Cicero- rečník, založil disciplínu rečníctvo.

Predstavitelia rímskej poézie:

Publius Vergilius Maro- napísal pastierke idyly Bucolica a roľnícke spevy Georgica. Napísal aj epickú báseň Aeneas (čítaj eneas)- má formu básne, ale má aj dej. Nadviazal na Homéra. Aeneas je trójsky hrdina, ktorý uteká z horiacej Tróje so svojim otcom, synom a priateľmi. Hľadajú nový domov, blúdia morom, usadia sa, Aeneas sa ožení s dcérou kráľa Latinov (Latinovia-kmeň ľudí v Taliansku) a zakladá nový rod, z ktorého vzišli aj rímski panovníci ako napr. Caesar alebo Augustus.

Publius Ovídius Naso- pravdepodobne najnadanejší autor antickej literatúry, jeho poézia je plná fantázie, analyzuje milostný cit vo všetkých podobách. Diela: Umenie milovať- básnická zbierka, autor radí mužom a ženám ako si lásku získať a uchovať.

Lásky- obsahuje ľúbostné elégie (žalospevy, smutné piesne). Hovorí o láske ľahkej, zábavnej, ktorou si mladí Rimania spestrovali život. Metamorfózy- súbor bájí s témou premeny (metamorfóza= premena). Menili sa udia na zvieratá alebo na rastliny a opačne. 

