5. Charakterizujte znaky nemeckého, anglického, francúzskeho a ruského romantizmu.

1789- Veľká francúzska buržoázna revolúcia, heslo: bratstvo, rovnosť, sloboda. Autori romantizmu sa postavili proti prísnym pravidlám klasicizmu, podľa nich má človek písať slobodne, riadiť sa citom, viac srdcom ako rozumom. Písali viac básní, menej poviedok a románov a nepísali eposy. Romantický hrdina je obdarený výnimočnými ľudskými vlastnosťami, je krásny, mladý, vie sa rýchlo nadchnúť odvážnymi myšlienkami. Často je však spoločnosťou neprijímaný, nepochopený a osamelý. Za svoje ideály a sny je ochotný položiť aj život. Stáva sa, že spácha samovraždu. Znaky romantickej literatúry: 

1, sentimentalizmus- dôraz na cit

2, individualizmus- jednotlivec je hrdina, nie skupina

3, titanizmus- hrdina je obdarený výnimočnými vlastnosťami

4,harmónia kontrastov– do protikladu sa dáva krása a škaredosť, zlo a dobro, láska a nenávisť.

Pre slovenskú literatúru je dôležitým znakom orientácia na ľudovú slovesnosť, spisovatelia ju napodobňujú, jazyk je blízky hovorovej reči, nie taký komplikovaný ako v klasicizme. 

Victor Hugo- francúzsky predstaviteľ romantizmu. Získal aj šľachtický titul, bol v exile a do Francúzska sa vrátil po 18 rokoch. Diela:

Cromwell – dráma, jej úvod sa stal manifestom romantizmu vo Francúzsku.

Chrám Matky Božej v Paríži – román, príbeh lásky Quasimoda a Esmeraldy, pokrytectva kňaza Frolla, autor zachytáva život všetkých spoločenských vrstiev v Paríži. Quasimodo je človek, ktorého nik nemá rád, lebo je škaredý, odpudzujúci, na chrbte má hrb, ale je citlivý a dobrý. Esmeralda je protikladom k jeho podobe, je to krásna  Cigánka. Tu nachádzame harmóniu kontrastov. Dej: Arcidiakon Frollo sa zamiluje do Esmeraldy, chce ju získať pre seba,  Quasimodo mu v jej únose pomôže, pretože mu je vďačný za to, že sa ho ujal ako dieťaťa, keď ho pohodili pred dvere chrámu a staral sa o neho. Dostane sa za to na pranier. Esmeralda však ľúbi iného muža- kapitána lukostrelcov, Frollo ich prekvapí, prebodne ho, obvinia z toho Esmeraldu, Quasimodo ju ukryje vo veži chrámu (azyl), Frollo ju však odtiaľ dostane, zatvoria ju do väzenia k starej pustovníčke Gudulde, ktorá nenávidí Cigáňov, pretože jej uniesli malú dcéru, vysvitne, že tou dcérou je Esmeralda. Nemôže jej už pomôcť, Esmeralda umiera,Quasimodo zhodí Frolla z veže chrámu a sám umiera pri mŕtvej Esmeralde.

Legenda vekov – trojdielny básnický cyklus, napísal ho vyhnanstve

Bedári – román, zobrazuje osudy trestanca Jeana, v podstate ide o zápas s nespravodlivosťou spoločenských zákonov v tej dobe.

Robotníci mora – román

Deväťdesiattri – historický román, zobrazuje kruté politické pomery na vidieku v dobe revolúcie. 

Nemecký romantizmus – vytvorilo sa hnutie Sturm und Drang (búrka a vzdor). Príslušníci hnutia sa búrili proti vtedajšej spoločnosti, žiadali uplatnenie všetkého, čo je v človeku prirodzené (láska, vášeň, sloboda). Najvýznamnejším predstaviteľom bol Johann Wolfgang Goethe. Pochádzal z bohatej rodiny, študoval právo. Buričské nálady a odpor voči feudalizmu vyjadril v óde Prometeus. Román Utrpenie mladého Werthera – sentimentálny príbeh napísaný vo forme listov. Podnetom na jeho napísanie bola nešťastná láska k Charlotte. Lotta – postava románu- bola manželkou jeho priateľa. Nevedel sa s tým vyrovnať, narážal na feudálne spoločenské konvencie, život ukončil samovraždou. Werther je príliš osamelý, citlivý, vášnivý a nepripravený na boj. Jeho smrť vyznela ako protest proti vtedajšej spoločnosti. Román je písaný prvou osobou – ja rozprávanie. Faust – veršovaná tragédia, jeho najväčšie dielo, vzniklo na základe ľudovej povesti, je tam veľa názorov tej doby, hlavná postava je symbolom ľudskej aktivity a diabol symbolom sebectva a túžby po moci. Dej: učený doktor Faust v túžbe po poznaní predá svoju dušu diablovi. Diabol Mefistoteles mu do cesty postaví mešťanovu dcéru Margarétku, Faust sa do nej zaľúbi, splodí s ňou dieťa. Ona ho utopí v rieke, zatvoria ju do žalára, kde čaká na popravu. V druhej časti sa Faust ocitne na cisárskom dvore, zaľúbi sa do trójskej Heleny, s ktorou má syna, obaja umierajú. Faust si vyžiada územie pri mori a chce ho zúrodniť, v tom vidí zmysel svojho života. Ušľachtilý zámer ho zachráni pred zatratením. Prichádza na životnú pravdu , že slobodu si zaslúži len ten, kto každý deň o ňu bojuje. Ďalšie diela: drámy  Ifigénia v Tauride, Torquato Tasso, Egmont. 
Friedrich Schiller- profesor dejín na univerzite v Jene, na otcovu žiadosť študoval na vojenskej akadémii a bol vojenským lekárom. Napísal Ódu na radosť (bolo to zhudobnené, Beethowenom, 9. symfónia). Zbojníci – dráma, hlavnou postavou je Karol Moor, brat mu preberie snúbenicu a otcovu priazeň, stane sa vodcom zbojníkov, aby sa mu pomstil. Zomiera pre lásku k slobode a spravodlivosti.  Úklady a láska – tragédia, láska šľachtica Ferdinanda k dcére chudobného hudobníka Luise. Jeho otec s tým nesúhlasí, stroja úklady, Luisa musí podpísať ľúbostný list inému, otrávia ju, tesne pred smrťou povie Ferdinandovi pravdu, zabije sa aj on. Intrigáni sú usvedčení. Dielo je vzburou proti despotizmu šľachty, vyjadruje odpor voči celému feudalizmu. Písal aj historické drámy: Panna Orleánska, Mária Stuartová a Viliam Tell. 

Anglický romantizmus   
George Gordon Byron – pochádzal z aristokratickej rodiny, búrlivák, diela: 

Childe Haroldova púť (čajld) – romantický epos, Harold je sklamaný a presýtený životom, búri sa proti tyranii a bezpráviu. Chillonský väzeň (šijonský) – autor vyjadruje v básni túžby Švajčiarov po slobode.  

Percy Bysshe Shelley (persi biš šeli) – tragicky zahynul počas morskej búrky na lodi.

Odpútaný Prometeus – dráma, obmenil starú antickú báj o Prometeovi. 

Walter Scott – zberateľ škótskych ľudových balád, stal sa zakladateľom historickej poviedky a historického románu. Napísal romány: Ivanhoe, Pirát, Talizman. 

Ruská literatúra 

Alexander Sergejevič Puškin – pre jeho poburujúc verše ho cár poslal do vyhnanstva, potom mu povolil návrat, písal hlavne prózu a zomrel v súboji. Napísal poému Cigáni – hlavnou postavou je šľachtic Aleko, ktorý sa vzdáva titulu a odchádza medzi cigáňov. Zaľúbi sa do cigánky a chce ju mať iba pre seba, ona sa zaľúbi do cigáňa, Aleko ju zabije a oni ho potom spomedzi seba vyženú. Eugen Onegin- veršovaný román. Básnik Lenský privádza do domu statkára Larina svojho priateľa Onegina, elegána, ktorý sa na vidieku beznádejne nudí. Larinovci majú dve dcéry – Oľgu a Tatianu. Tatiana sa do Onegina zaľúbi, on jej lásku neopätuje, z rozmaru začne dvoriť Oľge, ktorá je Lenského snúbenicou, v súboji Lenského zabije. Potom cestuje po Rusku, po návrate stretne vydatú Tatianu, ktorá jeho vyznanie odmieta. Kapitánova dcéra – historická próza, zobrazuje Pugačovovo povstanie v 18. stor., kapitán je na strane ľudu, povstanie je potlačené, on popravený, autor je na strane ľudu a boja za slobodu. Boris Godunov – historická dráma, boj o ruský trón na prelome 16. a 17. storočia.

Michail Lermontov – dvakrát bol vo vyhnanstve, tiež zahynul v súboji. Napísal poému Démon – základná myšlienka je, že zlo sa rodí z bezmocnosti dobra. Hrdina našich čias – román, hrdina Pečorin je zbytočný človek a márne hľadá zmysel svojej existencie. 

Český romantizmus 
Karel Hynek Mácha – bol výbušnej povahy, často sám a jeho dielo nebolo počas života prijímané. Máj- lyricko-epická skladba, skladá sa zo 4 spevov a 2 intermezz (medzihier). Autor tu rieši otázku viny, cti, trestu a vernosti. Aj príroda je jednou z postáv. Hlavnou postavou je Vilém- typický romantický hrdina, vylúčený zo spoločnosti, stane sa vodcom zbojníkov. Jeho otec zvedie jeho milú Jarmilu, zabije ho, odsúdia ho a Jarmila skočí do jazera. 

Božena Němcová – prežila ťažký život, ktorý najviac ovplyvnila jej babička. Nemala šťastné manželstvo, zomrel jej syn, často trpeli biedu. Babička – poviedka, zachytáva 1 rok vidieckeho života, dej nemá súvislú líniu, babička je idealizovanou postavou. Pohorská vesnice – román, je to utopické dielo (nereálne). V zámku a v podzámčí – porovnáva život pánov a poddaných. Zozbierala aj knihu slovenských rozprávok pre deti. 

Štýlové rozvrstvenie slovnej zásoby.

Vyšší štýl:  archaizmy, poetizmy (básnické slová), neologizmy, termíny, cudzie slová, bežné knižné výrazy.                                  
Stredný štýl: cudzie slová, bežné hovorové výrazy, základná slovná zásoba, neutrálne slová

Nižší štýl: profesionalizmy, slang, dialektizmy, žargón, argot (tajná reč zločincov), vulgarizmy. 
